



ЗА СОВЕТСКУЮ НАУКУ

ОРГАН ПАРТИЙНОГО БЮРО, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМ. В. В. КУЙБЫШЕВА

Вторник

8

МАЯ

1951 года.

№ 17 (158)

Цена 10 коп.

Крепче связь с читательскими массами

Университетская печать — сильное оружие политического воспитания студенчества, это — надежное оружие в борьбе за повышение качества учебы и качества преподавания, в борьбе против разгильдяйства и самоуспокоенности.

Стенные газеты в группах и на факультетах и университетская газета «За советскую науку» призваны помогать партийной, комсомольской, профсоюзной организациям, ректорату и деканатам воспитывать высококвалифицированных советских специалистов — строителей коммунистического общества. Университетская печать призвана воспитывать студенчество нашего вуза в духе любви и преданности своей партии, своему правительству и вождю народов — товарищу Сталину.

Ко Дню большевистской печати университетская печать пришла с новыми успехами. Стенные газеты факультетов и университетская газета «За советскую науку» в последнее время стали лучше справляться с ответственными и почетными задачами, которые ставятся перед ними.

Газеты стали острее и конкретнее ставить вопросы воспитательной и учебной работы, они стали решительнее и действеннее бороться с недостатками в учебной и общественной работе, стали лучше пропагандировать опыт передовых, разнообразнее и интереснее отражать жизнь студенческого коллектива.

В последнее время значительно улучшилось качество стенных газет на историко-филологическом, физическом, юридическом и некоторых других факультетах.

Партийные и комсомольские организации юридического факультета и ИФФ провели значительную работу по улучшению факультетских и групповых стенгазет.

Газеты «Советский физик», «Советский юрист» и «Наука» (ИФФ) — хорошо и своевременно откликаются на самые различные события из жизни факультетских коллективов, остро и деловито ставят актуальные вопросы.

Газета «Советский физик» (физический факультет и СФТИ) стала выходить регулярно 2 раза в месяц. Материалы, публикуемые в ней, стали конкретными и злободневными. Регулярно дается в каждом номере отдел хроники «По факультету». Большим успехом пользуются фельетоны под рубрикой «Наши горе-герои».

Резкая и принципиальная критика помогает своевременно устранять недостатки. Рубрика «По следам наших выступлений» стала в газете регулярной.

По качеству оформления газета «Советский физик» — одна из лучших в университете.

Секрет успешной работы «Советского физика» состоит в том, что она объединяет вокруг себя дружный редакционный и авторский актив. Много сил отдают газете научные работники Г. К. Привалова, В. Г. Мышкин, В. Ф. Конузов, студенты Бергер, Чибизова, Носова, Шириева и многие другие.

Последние номера газеты «Наука» производят хорошее впечатление разнообразием и актуальностью материала. В

№ 11 газета дает содержательную передовую «Готовиться к сессии». Статья Р. Овчинниковой посвящена итогам социалистического соревнования, подведенным к Первомайскому празднику. Очень своевременной является статья К. Корячкина — «Политико-воспитательная работа в период подготовки к сессии». Под рубрикой «Говорят отличники» помещены статьи о передовом опыте учебы.

Интересно написана корреспонденция Е. Жарикова «Сила души», в которой автор рассказывает об опыте работы агитатора В. Смирновой.

Отрадное явление представляет возникшая на страницах газеты дискуссия. В последнем номере дана в дискуссионном порядке статья А. Пушкинова «К вопросу о форме и содержании в искусстве».

«Наука» дает также обширную информацию о жизни факультета и стихи молодых поэтов А. Лешкова, Б. Кердман, Н. Санькова.

К сожалению, до сих пор остается желать лучшего оформление газеты историко-филологического факультета, хотя оно и улучшилось в последнее время.

Хорошее впечатление как по содержанию, так и по оформлению производит последний номер газеты «Советский биолог».

Стенной печати университета следует еще более укреплять связь с читательскими массами, расширить авторский актив. Последний номер «Советского математика», состоящий всего из шести однообразных по содержанию заметок, свидетельствует, видимо, о нехватке материала в портфеле редакции.

Университетская газета «За советскую науку» плохо до сих пор связана с читательскими массами геологического и химического факультетов и физико-технического института. Публикуемые в сегодняшнем номере газеты письма читателей свидетельствуют о том, что наша газета еще слабо связана с читателями особенно с учеными университета.

Университетская газета, а также и некоторые из факультетских газет слабо еще пропагандируют опыт передовых, не предоставляют свои страницы для творческих дискуссий.

Следует приветствовать инициативу газеты «Наука», а также газеты «Геолог», открывших дискуссии на своих страницах.

Сейчас перед университетской печатью стоит ответственная задача — оперативно освещать ход экзаменационной сессии, не упуская из внимания других вопросов нашей работы.

Надо, чтобы университетская печать сразу реагировала на все неполадки, которые вскрываются на первых экзаменах, и помогла их устранению в ходе сессии.

Следует практиковать в экзаменационный период выход специальных бюллетеней и сатирических листков, которые бы оперативно отражали ход экзаменов.

Работа университетских газет в период экзаменационной сессии является проверкой их действительности, оперативности и прочности их связи с читательскими массами.

Дружная подписка на заем — ответ на заботу Родины

С огромным патриотическим подъемом прошел 3-го мая митинг студентов, научных работников, рабочих и служащих университета, посвященный выпуску нового государственного займа развития народного хозяйства СССР (выпуска 1951 года).

Один за другим поднимаются на трибуну профессора, студенты, рабочие.

На трибуну доц. В. В. Демидов. Он говорит об огромном политическом значении нового займа, который направлен на еще большее укрепление мощи нашей страны, на еще большее развитие народного хозяйства. В. В. Демидов выражает уверенность в том, что коллектив ТГУ с честью выполнит задачу реализации нового займа и тем внесет свой вклад в дело построения коммунизма в нашей стране.

Выступившие затем профессор А. Д. Тарасов, Б. Г. Иоганзен и доценты Е. Н. Аравийская и П. И. Скоропелова горячо и единодушно поддержали этот патриотический призыв.

От имени коллектива работников административно-хозяйственной части выступил тов. Сазонов.

— Мы, рабочие Томского университета, подписываясь на новый заем вносим свой вклад в общее дело коммунизма, — сказал он.

От имени студентов универ-

ситета выступил студент историко-филологического факультета Л. Чеможданов. Он сказал: — Советская молодежь встречает известие о новом займе с большим воодушевлением. Она принимает каждый заем как свое, близкое дело. Все члены нашей группы решили единодушно подписаться на заем. Мы призываем все студенчество университета последовать нашему примеру.

Выступивший в заключение секретарь партбюро университета И. Е. Попов заявил, выразив общее мнение, что коллектив университета горячо приветствует выпуск нового займа и дружной подпиской ответит Родине на ее заботу о трудящихся.

Звучит бурная овация и здравица в честь большевистской партии, великого Сталина.

После окончания митинга начинается дружная подписка на заем.

**

К концу дня пятого мая подпиской были охвачены все члены университетского коллектива.

Наиболее активно и дружно провели подписку в коллективе научных работников и студентов юридического факультета.

Также вышли в число передовых по подписке коллективы физического и химического факультетов и коллектив работников кафедры политэкономии.

Д. ГЕНАДИН,
Э. НИКОЛАЕВ.

О ЛИЧНОМ И ОБЩЕМ

На комсомольском собрании физического факультета

В социалистическом обществе в отличие от буржуазного исключительное значение приобретает сплоченный коллектив. Могучая сила коллектива помогает нам преодолевать все трудности и недостатки.

В университете всех нас объединяет единая цель — стать полноценными советскими специалистами и только хороший коллектив в силах помочь осуществить эту цель.

Для создания здорового коллектива исключительное значение имеет правильное разрешение вопроса о соотношении личного и общественного. Поэтому бюро ВЛКСМ физического факультета и поставило на комсомольском собрании доклад секретаря бюро ВЛКСМ Н. Гордиенко «О личном и общественном». Докладчик и выступившие в прениях товарищи показали, что большинство комсомольцев факультета правильно решают этот вопрос.

У таких комсомольцев, как Ф. Тарасенко, Е. Казанцева, Т. Мартошова, С. Саввиных, Г. Галибина, А. Хлыстов, В. Гаман, Г. Шахнович, В. Нуварьева, личную жизнь невозможно отделить от общественной. Они глубоко переживают неполадки в общественной работе, а как они умеют радоваться успехам своего коллектива!

Но рядом с ними уживаются комсомольцы, считающие учебу своим личным делом.

— Почему это тебя интересует и вообще какое тебе дело до того, как я учусь? — таким

контрвопросом с возмущением в голосе отвечает студент III курса Г. Телегин на вопросы членов группы. И он пока что не одинок. Так же думают студенты Фандина, Г. Баташова, З. Паралева, В. Тарасенко и некоторые другие. Ко всем замечаниям товарищей они относятся болезненно. Так, если Г. Телегина будят утром, чтобы он не опоздал на занятия, — он воспринимает это как обидное вмешательство в его «личную жизнь» и заявляет: — Раз разбудили — назло не встану и не пойду на занятия.

Трудно понять моральный облик этого комсомольца.

Как докладчик, так и выступившие показали, что отдельные комсомольцы неправильно решают вопрос о соотношении личного и общественного в быту, дружбе, в отношении к социалистической собственности, к критике, к своим непосредственным обязанностям. Так комсорга 25 пр. Бояринова называют человеком слова, но не дела. На собраниях он изрекает потоки красивых фраз, которые никогда не претворяются в жизнь, ставит свою работу в зависимость от собственного настроения.

Особенно плохо, что некоторые члены бюро ВЛКСМ не способны к созданию здорового коллектива.

«Не выносить сор из избы», — святое правило студентов 28 гр. И члену бюро Л. Павленко спокойно живется в этой группе — «тепло, светло и мухи

НАЧАЛИСЬ ЭКЗАМЕНЫ

На биолого-почвенном факультете

На биолого-почвенном факультете началась экзаменационная сессия.

Успешно сдают экзамены студенты III курса Н. Жданова, В. Добросельский, Б. Петров, Е. Роговская. Они уже сдали по 2—3 экзамена только на «отлично».

Студенты 60 гр. сдали экзамен по физиологии растений только на «хорошо» и «отлично» (из 13 оценок двенадцать «отлично» и только одно «хорошо»).

Но к серьезному и важному экзамену — политэкономии — студенты этой же группы подготовились плохо. По этому предмету в 60 и 61 группах уже получено 4 плохих и 2 посредственных оценки.

М. МИРОШНИЧЕНКО.

На юридическом факультете

Приступили к сдаче экзаменов третьекурсники-юристы.

Большинство студентов 141 группы экзамен по курсу советского гражданского права сдали на «отлично» и «хорошо».

В 142 группе на экзамене по советскому гражданскому процессу четверо студентов получили посредственные оценки и один — неудовлетворительную (В. Терехин). Остальные оценки — повышенные.

не кусают», хотя и есть за что. Она сама, вместо того, чтобы помочь студентке Зеликман избавиться от имеющихся недостатков, решила вовсе не замечать ее.

Зазнайка, высокомерие, зажим критики, некомсомольское отношение к делу — черты, не свойственные советскому студенчеству, и комсомольцы, страдающие этими недостатками, были подвергнуты на собрании резкой критике.

Примером правильного сочетания личного и общественного, примером прочной связи с коллективом является жизнь и работа профессора-доктора В. Д. Кузнецова.

И на этот раз, несмотря на плохое самочувствие, занятость большой научной работой, он присутствовал на собрании и в своем выступлении особенно ярко, на примерах, показал, что учеба — это не личное дело студента, а дело общественное, и нашим ответом на заботу партии и правительства должна быть хорошая учеба и бережное отношение к социалистическому имуществу.

Выполнение решения этого собрания поможет созданию в группах хороших коллективов, поможет на основе критики и самокритики устранить имеющиеся недостатки. Бюро ВЛКСМ необходимо обеспечить строгое выполнение принятого решения.

М. ЯКУБЕНЯ.

ЧИТАТЕЛИ — СВОЕЙ ГАЗЕТЕ

Несколько дней назад редакция нашей газеты обратилась к читателям с просьбой дать отзывы о содержании и оформлении газеты.

Ниже мы печатаем письма наших читателей.

Редакция надеется, что и в будущем читатели будут помогать ей своей принципиальной критикой.

Редколлегия газеты „За советскую науку“

Газета «За советскую науку» производит благоприятное впечатление разнообразием и актуальностью помещаемого в ней материала, но в ней слабо освещаются вопросы науки.

Мне кажется, что в газете следует помещать статьи о проблемах, над которыми работают наши ученые. Эти статьи явятся взаимной информацией научных работников и будут иметь большое значение для студентов. Следует помещать краткое изложение некоторых, особо важных, законченных работ, освещать подробнее вопросы, связанные с оказанием помощи промышленным советам кафедр, которые имеют весьма

большое значение для роста молодых научных работников и студентов.

Следует помещать статьи о комплексных проблемах, которые могут быть поставлены в университете.

Наконец, следует помещать статьи о нашей «заседательской деятельности», которая очень много времени отнимает у научных работников и студентов и отвлекает их от основной учебной и научной работы. Необходимо вести решительную борьбу с перегрузкой заседаниями, с заседательской суетней.

Член-корреспондент АН СССР
В. Д. КУЗНЕЦОВ.

Больше освещать вопросы воспитательной работы

В последние месяцы текущего учебного года газета «За советскую науку» стала уделять комсомольской жизни университета гораздо больше внимания, чем раньше. Это в значительной степени помогает работе комсомольской организации.

Но газета еще слабо освещает вопросы воспитательной работы комсомольских групп. Редко помещаются статьи о работе групп с отдельными комсомольцами и студентами, о воспитании коллективизма в группе, о сочетании личных и общественных интересов в работе, о взаимопомощи в учебе. Газета имеет возможность обобщить лучший опыт проведения политчасов в группах (например, на ИФФ политчасы проводятся в форме собеседований, чего нет на других факультетах). Желательно было бы проработать в газете о хоро-

шем опыте подготовки и проведения группового комсомольского собрания, о планировании работы в комсомольской группе и т. п.

Желательно было бы, чтобы газета почаще помещала статьи о личном авторитете комсомольцев-активистов, о их работе непосредственно в тех группах, где они учатся.

Редколлегия нашей газеты необходимо расширить сеть постоянных корреспондентов на факультетах, которые бы присутствовали на каждом факультетском комсомольском собрании, заседании бюро ВЛКСМ и различных массовых факультетских мероприятиях. Тем самым редколлегия была бы постоянно в курсе всех дел по каждому факультету.

Студ. А. КАЗАКЕВИЧ,
зам. секретаря
комитета ВЛКСМ.

В порядке обсуждения

К организации экспедиционных исследований в университете

Экспедиционные исследования занимают значительное место в научно-исследовательской работе сотрудников географического, геологического, биологического и историко-филологического факультетов. Экспедиционные исследования природы Сибири, выполненные профессорами П. Н. Крыловым, Н. Ф. Кащенко, В. В. Сапожниковым, М. Д. Рузским и другими, послужили основой для написания ими ряда капитальных трудов, которые создали университету славу крупного научного центра.

До Октябрьской революции в экспедиции имели возможность выезжать лишь отдельные работники. При советской власти размах экспедиционных исследований неизмеримо вырос: в них стали принимать участие многие сотрудники и студенты. Экспедициями университета изучены многие районы Сибири: Алтай, Барабинская степь, Кузбасс, Горная Шория, Томская и Тюменская области, Красноярский край, Забайкалье и др. В указанных районах проводились различные исследования: географические или геологические, зоологические, или ботанические, антропологические или диалектологические и т. п. Только отдельные рай-

оны изучены более или менее разносторонне.

На экспедиции университет ежегодно тратит сотни тысяч рублей, но далеко не все работы дают нужный научный или хозяйственный результат. Причина этого кроется в раздробленности и узости проводимых экспедиционных исследований. Часто в один и тот же район в течение ряда лет ездят разные специалисты, работы которых оказываются несвязанными и потому не дают того результата, который могло бы дать хорошо организованное комплексное исследование.

О том, каких успехов можно добиться, если объединить разрозненные усилия отдельных ученых, наглядно говорит комплексная экспедиция университета по внедрению травопольной системы в сельское хозяйство Томской области, которую возглавляет проф. В. Т. Макаров. В течение 1949 и 1950 гг. экспедицией проделаны большие работы в области почвенно-агрономического и биологического изучения ряда районов. Реализация итогов этой комплексной экспедиции позволила организовать крупные научные конференции по претворению в жизнь сталинского плана преобразования природы в Том-

ЛУЧШЕ ПРОПАГАНДИРОВАТЬ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ ОПЫТ НАШЕЙ РАБОТЫ

Редколлегия газеты «За советскую науку» добилась в последнее время серьезных успехов в своей работе, газета стала более интересной, критика более действенной.

На будущее хочется пожелать нашей газете чаще давать материалы, пропагандирующие опыт работы лучших факультетов, кафедр и групп.

Следует отметить недостатки в распространении газеты: бывают случаи, когда она доходит не до всех подписчиков. Так, например, 14 (155) номер газеты не был получен своевременно физическим факультетом.

Доцент С. ЧАНЫШЕВ,
декан физического факультета.

НАДО УЛУЧШИТЬ ОФОРМЛЕНИЕ ГАЗЕТЫ

Мне хочется отметить, что университетская газета в нынешнем учебном году стала хорошо отражать на своих страницах жизнь биолого-почвенного факультета. Наиболее удачными были материалы о комплексной экспедиции ВПФ и биологических экспедициях.

Сатирические репортажи Б. Кердман и Э. Максимова, появившиеся в последних номерах газеты, вызвали живые отклики у читателей. Мне кажется, что их надо продолжить и в будущих номерах газеты.

Одним из недостатков газеты сейчас является ее бледное оформление. В последних номерах слишком мало стало помещаться фотоснимков и рисунков. Совсем отсутствуют в газете фотомонтажи.

Студентка III курса ВПФ
Н. ГИЛЕВА.

В 120 гр. плохо готовятся к экзаменам

Немногим более трех недель осталось до начала экзаменационной сессии на ИФФ. Это вызывает тревожное опасение в связи с тем, что в учебной работе нашей, 120 группы, имеются серьезные недостатки.

В последние дни в группе ослабла подготовка к семинарам по основам марксизма-ленинизма. Студенты Ю. Печеных, Н. Трухина, Н. Дробышевская стали готовиться к семинарам наспех, в последний день. Актив группы знает об этих фактах, но продолжает с этим мириться.

Некоторые студенты группы несерьезно готовятся к семинарам по истории древнего мира. Выступления В. Соколовой, Л. Томашевой, Н. Бурдовицкой поверхностны и неконкретны.

Часть студентов группы уже приступила к повторению пройденного материала по курсу истории древнего мира, но далеко не все студенты серьезно включились в подготовку к экзамену по этому курсу.

В нашей группе плохо организована взаимная помощь в учебе, отличники не делятся опытом своей работы. Студенты Ю. Бульгина, Ю. Гершкович, регулярно и добросовестно готовящиеся к семинарам по основам марксизма-ленинизма, могли бы оказать значительную помощь в работе своим товарищам. Но они этого не делают, а актив группы об этом не заботится.

Студенты нашей группы плохо планируют самостоятельную работу, а актив этим вопросом не интересуется. Актив не выкидает в индивидуальную работу каждого студента. Некоторые студенты, живущие на частных квартирах в городе (Ю. Печеных, Н. Трухина), совершенно оторвались от жизни коллектива.

Эти недостатки в академической работе студентов 120 группы явились следствием того, что у нас значительно ослабла политико-воспитательная работа.

Студент М. СОРОКИН.

Опыт отличника

Как я распределяю свое время

Успех работы каждого студента в значительной степени зависит от того, как он распределяет свое время.

При составлении примерного плана работы на семестр нужно прежде всего иметь в виду наиболее трудоемкую работу, которую придется выполнить в течение семестра, например, сдача курсового чтения, подготовка к коллоквиумам или контрольным работам и т. д.

Текущую же работу лучше всего планировать еженедельно, т. к. заранее предвидеть всего объема работы нельзя.

При распределении времени, конечно, нельзя забывать и об отдыхе. При правильном распределении времени его всегда хватает и на учебу, и на общественную работу, и на отдых. Я, например, распределяю свой день так: после лекций час или два я отдыхаю, затем 4—5 часов отвожу на занятия (в зависимости от числа лекций), после этого всегда 1—2 часа

остается для чтения художественной литературы. Наиболее продуктивно занятия проходят в актовом зале или в учебных комнатах.

Особенно строгая организация рабочего дня требуется в период сессии. Отведенные на подготовку того или иного экзамена дни нужно распланировать так, чтобы успеть проработать весь материал и оставить время на повторную проработку наиболее трудных разделов.

Некоторые товарищи во время сессии занимаются и днем и ночью. Пользы от этих занятий очень мало, т. к. сильная усталость приводит к чрезвычайно плохому усвоению материала.

Студент IV курса
физического факультета
В. ГАМАН.

Новый спектакль драмкружка

Драматический кружок университета художественный руководитель артист обдрамтеатра А. В. Додонкин заканчивает подготовку пьесы Б. Ромашова «Великая сила».

В подготовке спектакля принимают участие студенты университета Н. Хохлов, С. Котт и др.

По следам наших

материалов

„О семинарах по социально-экономическим дисциплинам“

Бюро ВЛКСМ биолого-почвенного факультета, коллективы 58, 59, 57, 55 групп обсудили статью «О семинарах по социально-экономическим дисциплинам», напечатанную в № 14 (155) нашей газеты.

Факты, отмеченные в статье, подтвердились.

На заседаниях бюро ВЛКСМ и на групповых собраниях были приняты конкретные решения, направленные на скорейшую ликвидацию указанных недостатков в ходе подготовки к экзаменам по социально-экономическим дисциплинам.

Зам. ответственного редактора
А. М. ЛЕЙКИН.